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VERBALE  N° 15
SEDUTA DEL  04.04.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 4 (quattro) del mese di aprile, la Commissione 2 è convocata in
modalità online secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. N°
109985 del  31  marzo  2022  e  secondo quanto  previsto  dall'art.  22  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale in sede consultiva, alle ore 9,00  con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame ed espressione di  parere  sulla  Mozione N° 319/23 “per  scongiurare  il  blocco della

cessione dei crediti e dello sconto in fattura per gli interventi previsti dal Superbonus e dagli
altri bonus edilizi” – proponenti: Roberto De Blasi, Lorenzo Masi;

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 9,00 sono presenti  i/le Consiglieri/re: Conti,  Masi,  Bundu, D’Ambrisi,  Di Puccio,  Draghi,
Piccioli, Rufilli;

E’ inoltre presente il Consigliere Roberto De Blasi

E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;
si procede con l’appello;
 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Bundu Antonella
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano           
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Piccioli Massimiliano    
Componente Rufilli Mirco                    

e apre la seduta alle ore 9,07 essendo presente il numero legale.

Alle ore 9,10 entra in videoconferenza il Consigliere Ubaldo Bocci
Alle ore 9,11 entra in videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Alle ore 9,13 entra in videoconferenza il Consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 9,14 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano.

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/



   
SERVIZIO AUTONOMO                                                                                                                    Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                                                                                          Sviluppo Economico                    

Il Presidente Enrico Conti introduce l’argomento all’o.d.g. che vede l’esame e l’espressione di parere
sulla  mozione presentata dal  gruppo 5 Stelle  e  richiama la  seduta precedente  del  28 marzo scorso
quando, con la partecipazione della Dott.ssa Cassandrini, era stato fatto un ampio approfondimento su
alcune questioni tecniche; pertanto, il Presidente dà subito la parola al Consigliere De Blasi Roberto per
fare una sintesi sulla presentazione dell’atto di cui è il primo firmatario e richiamare i principali punti.
Il  Consigliere De  Blasi ringrazia il  Presidente per aver sottoposto all’espressione di parere un atto
presentato la scorsa settimana e che ha avuto la possibilità di essere stato approfondito con la Dott.ssa
Cassandarini e con l’ampio contributo da parte di  tutti  i  Commissari e ognuno secondo le proprie
sensibilità circa la necessità di dover dare la giusta attenzione. Il tema riguarda gli esodati del bonus, così
come sono stati definiti, che altro non sono tutte quelle imprese e quelle realtà economiche che hanno
maturato un credito d’imposta a seguito della misura del 110% e che sono state interrotte a causa del
provvedimento  governativo  che  dal  16  febbraio  di  quest’anno  ha  vietato  di  fatto  la  possibilità  di
cessione dei  crediti  d’imposta dei  bonus edilizi   e  sconto in fattura  per gli  interventi  in materia  di
recupero  del  patrimonio  edilizio,  efficienza  energetica,  misure  antisismiche,  facciate,  impianti
fotovoltaici, colonnine di ricarica e barriere architettoniche. Sostanzialmente prosegue De Blasi, questa
mozione chiede al Comune di Firenze, per quanto è consentito di realizzare un provvedimento per
istituire in Comune un servizio a sportello che metta in contatto, supervisionandone le modalità, realtà
imprenditoriali  cittadine che hanno capienza  d’imposta e possono/vogliono acquistare credito,  con
terzi, imprese e cittadini che, a loro volta, vogliano cedere il  credito per recuperare liquidità;  a farsi
portavoce presso il  Governo nazionale,  attraverso ANCI, per scongiurare il  blocco dei meccanismi
dello sconto in fattura e della cessione dei crediti d’imposta per gli interventi di recupero del patrimonio
edilizio e efficientamento energetico degli edifici, previsti dal decreto legge approvato nel corso della
seduta del Consiglio dei Ministri del 16 febbraio 2023; ad attivare ogni confronto ed interlocuzione
utile, in tutte le sedi istituzionali idonee, al fine di salvaguardare i meccanismi della cessione dei crediti di
imposta e dello sconto in fattura che hanno contribuito al rilancio del settore edile ed a promuovere la
riqualificazione del patrimonio edilizio esistente, portando avanti tutte le azioni necessarie affinché gli
enti locali possano di nuovo assumere, anche attraverso gli enti strumentali da essi controllati, un ruolo
attivo nella circolazione dei crediti fiscali derivanti dalla norma sul Superbonus.
De  Blasi  sottomette  l’argomento  al  dibattito  della  Commissione,  riservandosi  di  replicare  prima
dell’espressione di voto.
Il Presidente apre il  dibattito dando la parola ai Consiglieri che si sono prenotati e intanto esprime
considerazioni  rispetto  alle  novità  che  intanto  sono  pervenute  rispetto  a  quando  è  stata  scritta  la
mozione. Il Presidente afferma che sull’impostazione dell’atto rispetto alla narrativa e al dispositivo non
si ritiene in grado esprimere un parere favorevole; a suo avviso si dovrebbero rivedere e riscrivere alcuni
punti.
Interviene il Consigliere Armentano che concordando con quanto appena detto, alla luce delle novità
che sono arrivate nella fase successiva alla presentazione di questo atto, reputa la mozione così come
strutturata non condivisibile.
Il Consigliere Draghi, ribadendo quanto espresso nella seduta precedente, ritiene l’atto non appropriato
per il Consiglio Comunale di Firenze, inoltre ritiene la misura superbonus 110% un’iniziativa sbagliata.
Non essendoci ulteriori prenotazioni di interventi, il Presidente dà la parola nuovamente al Consigliere
De Blasi per la replica. Il Proponente si ritiene disponibile per una eventuale modifica della mozione
con proposte di emendamenti; disponibile anche a volersi rivedere in una seconda istanza per un lavoro
di gruppo.
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Il Presidente Enrico Conti avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 9,40.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 11 del 10.03.2023 e N° 12 del 14.03.2023

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola     
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Giorgetti Fabio             
Componente Piccioli Massimiliano      
Componente Rufilli Mirco

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 23.05.2023

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768269                              
Piazza della Signoria, 1                                                 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione2@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/


